

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年8月22日 星期一 农历七月廿五 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7845期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

全国公安一体化政务服务平台1.1万余项事项可全程网办

新华社北京电（记者 熊丰 翟翔）公安部8月19日在京召开新闻发布会介绍，截至2022年7月31日，各级公安机关依托全国公安一体化政务服务平台，上线各类网办政务服务事项累计3.2万余项，其中1.1万余项可全程网办。各地通过推动数据共享、电子证照应用等，平均减材料约62%，通过线上线下“一口受理”，多部门协同办理，事项办理时间平均减少50%以上。

公安部互联网公安政务服务工作领导小组办公室主任、公安部科信委专职副主任刘明芳介绍，党的十八大以来，公安部围绕公安政务服务“一网通办”总目标，深入推进“互联网+公安政务服务”工作，不断优化服务流程、拓展服务渠道、完善平台功能、强化安全保障。

刘明芳介绍，各地公安机关着力推进公安政务服务机制变革和流程重塑，提高办事效率，减少跑动次数。积极运用互联网、大数据技术，开展网上申报信息、网上身份核验、后台数据自动比对，群众办事等待时间缩短50%以上；围绕个人家庭企业“大事”，梳理打造“一件事”办事场景，实行前台一次收件，后台联动办理，推动“新生儿一件事”等集成办、一次办；创新推出1000多项网上公共服务事项，既有个人姓名的重名查询、规范汉字查询等通用服务，又有网上信访、出租房屋登记、机动车检验预约等专项服务，还有网站备案查询、案件进度查询、律师会见预约等特殊场景服务。

（下转第2版）

让平安与民相伴

——承德市公安局扎实推进夏季治安打击整治“百日行动”纪实

河北法制报记者 王黎冬
通讯员 张海龙

“让群众切实感到警察就在身边、安全与民相伴。”夏季治安打击整治“百日行动”启动后，承德市公安局党委严格按照“八个强化”工作要求，牢牢盯住“四个一批、四个严防、一个确保”的工作目标，全警动员、尽锐出战，履职尽责、强力攻坚，迅速形成严打严防严管严控的强大声势。连日来，该市公安机关重拳出击，打防管控多措并举，全力维护社会大局安全稳定。截至8月18日，全市刑事、治安、交通警情同比分别下降30.87%、14.32%、12.49%，现行刑事案件破案率同比上升25%。

“三次提级”全力攻坚

“百日行动”开展以来，承德公安结合工作实际，打破警种壁垒，抽调精干力量成立全局性工作专班，将“百日行动”与“铸盾2022”专项行动等统筹推进，实现行动第一次提级；承德市委常委、政法委书记杜庆勇牵头主持各项工作，部署市委政法委组织统筹，公检法司系统协同推进，实现行动第二次提级；承德市委书记柴宝良、市长王亚军结合全市治安总体形势通盘考量，成立了书记、

市长任双指挥长、11位牵头市领导和公检法“三长”任副组长、75个市直单位为成员的全市“百日行动”领导小组，市委市政府牵总推进，市“两办”印发工作方案，实现行动第三次提级。

通过三次提级，承德“百日行动”实现了从警种部门条线作战到聚集全警全局合力，从公安机关单打独斗到党政统揽部门协同，从主责单位牵头推动到全市推进全民参与的三次全面升级。高频调度，形成三包督导捆绑模式，在全市公安机关建立了“市局领导包县区、县区局领导包所队、所队包辖区”的工作机制，11名市局领导班子成员直插基层实地督导30余次，16个县市分局班子成员一半以上时间驻扎一线参战，有效强化了组织领导。

该市召开全局、条线“百日行动”专题会议21次，下发督办通知单16期，重要事项反复强调，上级部署及时传达；承德市公安局值班局领导通过视频指挥系统每日对208个基层所队、9000余名民辅警进行视频抽调，第一时间掌握情况、解决问题。高效推进，以市县两级公安机关“百日行动”专项办为中枢，完善“一办四组”运行机制和促动落实“十项制度”，制定“百日行动”口袋书、明白纸，明

确执法执勤职责流程，参战民辅警人手一份，在全市公安机关形成横向贯穿、纵向贯通、整体联动的落实体系，为行动开展提供了强有力保障和全链条支撑。

以“巡”发力强化预防警务

警车常转、警灯常闪、警察常在。“百日行动”期间，承德市公安局持续强化预防警务，以巡发力，警力跟着警情走，严格落实公安武警联勤武装巡逻和“1、3、5分钟”快速响应机制，依托全市街面警务站、治安卡点等，有的放矢加强重点部位、区域的夜间巡控，始终保持社会面高等级防控勤务。

“我是巡逻民警，请出示您的身份证件……”行动期间，平泉市公安局巡特警大队开展街面巡逻防控时，发现一名体貌特征与网上在逃人员焦某高度相似的男子，民警见疑不放，细致盘查，经进一步核查对比，确定该男子系外省网上在逃人员。“我们启动‘地毯式’‘拉网式’‘滚动式’巡逻勤务模式，充分发挥巡特警快速反应、装备精良优势，强化武装巡逻、显性用警，科学规划巡区、巡线，确保警力投放到群众最需要的地方。”承德市公安局巡特警支队二级高级警长刘成军介绍。为提升街面治安管控威慑力，排

查治安隐患59处，明确了137个固定巡区、107个必到点、47条必巡线、51个勤务点位、43处固定巡逻网格、26个“1、3、5分钟”处置圈，统筹开展车巡、步巡、视频巡、无人机空巡，累计出动巡逻警力4.2万人次、车辆1.1万辆次。

共居一地，共同守护，共享平安。为将巡防力量向背街小巷、农村地区广泛延伸，以严密巡控构筑平安高地，承德市公安局积极探索新形势下群防群治工作新机制新模式，充分发挥“红袖标”人熟、地熟、事熟的优势，依托社区（村）楼长（村民小组长）建立覆盖城乡的联防联控兼职力量，创建群防群治微信群2008个，群内楼长、村民小组长2.9万人，全力发动全市2597个治保会、4544名治保干部、2779名内保干部、3511名治保信息员、4169名治安志愿者、3929名网格员积极参与，形成基层社会治理“流动哨点”，构建了全警、全民、全社会参与的专群结合、群防群治工作格局。

“警格+网格”排查隐患

8月13日20时许，承德市公安局双桥分局组织40余名警力，联合城管、住建、消防救援等部门，（下转第2版）

省司法厅等单位联合开展“送法进军营”活动

河北法制报讯（李丽坤）8月19日，省司法厅、省法宣办、石家庄军事法院组织有关人员走进武警河北省总队机动支队，联合开展“送法进军营”活动。

此次活动向部队赠送了法律书籍1200本、法治宣传品500份，并为“涉军维权服务联络室”授牌。省“八五”普法讲师团专家结合民法典，围绕房屋土地、家庭婚姻、交通法规、人身损害赔偿、诉讼时效、网络诈骗等社会热点问题进行现场授课，现场解答官兵提出的法律问题。

据介绍，为进一步发挥司法行政工作职能，提升司法行政工作为涉军事务工作提供法律服务和法治保障的工作实效，省司法厅于8月份在全省司法行政系统组织开展“军人权益保护”普法宣传主题月活动，重点组织开展“五个一”专项活动，即“举办一次理论学习中心组涉军专题法治学习”“召开一次涉军维权专题法治座谈会”“进行一次法治宣讲”“开展一次主题法治实践活动”“推广一批典型经验”。

此次活动中，官兵们表示，在以后的工作、生活中，不仅要自己学法、懂法，也要对家人、朋友进行法律宣传，切实提高法律素养。

下一步，省司法厅将继续扎实推动涉军法律法规进机关、进社区、进农村、进军营、进网络，引导军人军属、退役军人及其他优抚对象等形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维和法治方式。

石家庄市法学会为17名首席法律咨询专家颁发聘书

河北法制报讯（记者 鲍娜 通讯员 李楠）8月20日上午，石家庄市法学会举行首批首席法律咨询专家聘任仪式。市委常委、政法委书记彭晓明为首批17名首席法律咨询专家颁发聘书，并提出殷切希望。

会上，石家庄市直政法各部门、市信访局与会人员就该市法治建设、社会治理、执法司法和矛盾纠纷化解中的疑难问题与首席法律咨询专家进行了座谈交流。首席法律咨询专家对该市优化营商环境、建设法治政府、全国市域社会治理现代化创建、平等保护市场主体以及建立健全首席法律咨询专家运行机制等方面提出了很好的建议。

会议强调，市法学会要坚持围绕中心，努力把首席法律咨询专家制度打造成为法学会服务法治实践的高端平台，成为特色鲜明、作用明显的法律服务专业项目；要加强队伍建设，加强法律咨询专家的选配和培养，加快推动县级法学会首席法律咨询专家制度的建立，不断提高法律咨询专家的政策水平和履职能力；

要完善制度机制，充分发挥主观能动性，建立完善相关工作流程和会议、报告、考核、酬劳等制度，逐步形成党委领导、政府主导、部门联动、专家会诊、首席把脉的工作格局；要坚持服务群众，把人民群众真正关心的司法问题交给法学专家把脉会诊，把最终工作效果交由人民群众检验评判，真正做到“从群众中来，到群众中去”。

会议要求，法学会要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，以“实干兴石、舍我其谁”的责任担当，充分发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用，围绕党委政府、政法与信访机关、科研机构、市场主体、人民群众的实际需求，努力把首席法律咨询专家制度打造成服务党委政府、服务法治实践、服务人民群众的精品名牌，为“石家庄在行动”和打赢“三场硬仗”提供法治保障，为石市实现经济总量过万亿和弯道超车贡献力量，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市保驾护航。



党建引领聚合力，村民自治强根基，队伍建设谋长远，筑牢阵地固根本——

井陘县法治乡村建设有活力

余保成 闫长润

曾荣获“全国法治建设先进县”荣誉称号、省级“法治乡村”建设试点的井陘县，围绕党建引领聚合力、村民自治强根基、队伍建设谋长远、筑牢阵地固根本的工作理念，把法律和道德的力量、法治与德治的功能结合起来，既重视发挥法律的规范作用，又重视发挥道德的教化作用，将矛盾和纠纷化解在基层，将和谐稳定创建在基层，为乡村振兴和基层治理提供有力的法治保障。

党建引领聚合力

“加强党对法治乡村建设的全面领导，不断提升基层党组织的组织力、执行力、凝聚力，为法治乡村建设‘铺路垫基’，激活了乡村善治。”井陘县司法局局长王霞深有感触。

工作中，该县注重加强农村基层党组织建设，让党性强、能力强、会致富的人，充实到村“两委”班子中。把党建延伸到乡村（社区），村村开通便民法律服务站，抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题，实行“一站式”服务，让群众感到便捷的服务就在身边。把“红色堡垒”建到百姓家门口，发挥党员先锋模范作用，使基层治理更加深入人心，为推动乡村振兴和基层治理固本强基。

孙庄乡洛阳村通过召开村民代表大会、党员大会，积极支持村民自治，党员干部带头落实一户一宅，强力推进拆除私搭乱建工作，拓宽硬化了主街道，打通了环村路，村内486米长的“龙须沟”建成小桥流水、绿树成荫的景观路。全村建设公园、花园23处，达6890平方米，村民实实在在感受到居住环境干净整洁、宜居宜业，达到了“党建引领、法治保障”的目标。

村民自治强根基

乡村治理是国家治理体系的重要组成部分。完善村民自治，可以让广大村民主动参与乡村治理，统筹好乡村治理力量，形成乡村治理合力。为把农村党组织的政治优势和组织优势转化为管理、服务优势，全县321个村建立健全了以基层党组织为核心，村民代表会、村民委员会、村务监督委员会、村民小组为主体的村民自治组织体系。以村情恳谈会、乡贤议事会、道德评判团“两会一团”为抓手，收集群众意见建议，使其主动参与公共事务，解决矛盾纠纷，进一步夯实基层治理基础工作。全面推进规范基层红白理事会、道德评议会等评议机制建设，发挥道德大讲堂、学法用法星级示范户、最美家庭、好儿媳好

婆婆等示范教育作用，弘扬中华传统美德，宣讲身边的好人好事，形成崇德向善、诚信友好的社会风尚，激发了村民自治活力。

南秀林村党支部书记高瑞庭感慨地说：“良好的道德风尚靠长期养成，一旦形成就会推动整个乡村走向文明之路。”如今，南秀林村不仅成为“全国民主法治示范村”，还被评为了“全国乡村治理示范村”。

队伍建设谋长远

推进法治乡村建设、创新基层治理，关键在人。该县从全县政法系统抽调业务骨干，担任法治指导员，围绕乡村重难点、热点问题，有针对性地开展基层治理和法律服务工作。由县直单位和法律工作者组成法治讲师团，深入社区、学校、乡村开展法律法规知识讲座。（下转第2版）

沧州检税协作聚合力 协同共治促发展

河北法制报讯（贡钰楠）为进一步加强检察机关与税务机关协作配合，共同维护税收秩序，保护国家利益和社会公共利益，近日，沧州市人民检察院与沧州市税务局举行了《关于建立涉税领域工作协作机制的意见》签约仪式。

签约仪式上，沧州市检察院、沧州市税务局签署了《关于建立涉税领域工作协作机制的意见》。意见围绕共建促党建、联席会议畅通沟通、联合打击震慑、强化双向衔接、强化信息共享、强化人才交流等六方面内容，明确了双方责任，为构建税收征管规范有力、法律监督及时有效、执法司法无缝衔接的共治格局打下了坚实基础。

“检税协作机制的签署为检察监督和税收执法深度交流、密切协作、互利共赢搭建了新平台、提供了新契机。”沧州市检察院党组书记、检察长白振平表示，工作中将坚持高点站位，把好检税合作“方向盘”，以协作机制促进税收征管能力和涉税检察监督水平双提升，实现“1+1>2”的效果。密切协作配合，凝聚合力强治理，促进税务执法与“四大检察”有机衔接，推动税收领域治理体系和治理能力不断提升。强化能动履职，精准监督促共赢，树牢大局意识、服务意识和精品意识，找准工作切入点、着力点，促进税务机关严格规范公正文明执法。